
 

Vzdělávací a návštěvnické centrum Podhůra 

 

Na projektu se podílejí čtyři partneři – město Chrudim, které je investorem, Vodní zdroje Chrudim, 

spol. s r.o. a Správa CHKO Železné hory jako garanti odborného zaměření objektu a Městské lesy 

Chrudim, spol. s r.o. jako odborný garant a budoucí provozovatel objektu. 

V roce 2013 proběhla architektonická soutěž, které se zúčastnilo 27 soutěžních týmů a z níž vzešel 

vítězný návrh objektu. Ten byl v průběhu roku 2014 propracován a doplněn o další detaily a návrhy 

vnitřní a venkovní expozice a byla vytvořena projektová a stavební dokumentace. V současnosti již 

nabylo právní moci stavební povolení a je dokončen návrh venkovní expozice. Do konce března bude 

dokončen návrh vnitřní expozice a celý projekt Vzdělávacího a návštěvnického centra bude připraven 

k realizaci. 

Navrhovaný objekt VNC má za cíl prezentovat vzájemnou propojenost, souvislosti a vazby tří 

jedinečných fenoménů typických pro region Železných hor: Pestrá geologická minulost lokality je 

reprezentována Národním geoparkem Železné hory.  O krásu a rozmanitost živé přírody pečuje Správa 

CHKO Železné hory. Třetím nejdůležitějším prvkem jsou pak lidé, kteří zde žijí, hospodaří a využívají 

přírodní prostředí k odpočinku, relaxaci a poznání.   

Díky svému umístění na okraji rekreační oblasti, kde se překrývají území Rekreačních lesů Podhůra, 

geoparku i CHKO, zároveň však v dosahu větších měst, bude mít objekt VNC multifunkční využití: 

VNC - Brána do Železných hor  

Návštěvníci VNC zde získají základní informace o Železných horách a budou motivováni k dalšímu 

poznávání  zdejší přírody, krajiny i kulturních a architektonických památek.  

VNC - Vstupní a informační bod Národního geoparku Železné hory 

Centrum bude sloužit jako jedno ze sítě míst, které návštěvníkům přiblíží unikátní geologickou historii 

Železných hor a nasměruje je na další zajímavé geologické lokality v geoparku.  

VNC - Zázemí pro návštěvníky Rekreačních lesů Podhůra 

Rekreační lesy Podhůra se za dobu své existence staly oblíbenou výletní lokalitou a během sezóny je 

navštíví tisíce lidí. Objekt VNC jim nabídne kvalitnější hygienické zázemí s toaletami a pitnou vodou 

včetně toalety pro handicapované, která na Podhůře v současnosti citelně chybí. Zároveň bude 

poskytovat zázemí pro případ nepříznivého počasí a základnu pro pořádání akcí pro veřejnost na 

Podhůře, kterých se v současnosti koná 6-8 ročně. Součástí areálu bude i nové parkoviště a lepší 

vybavenost pro cyklisty – stojany na kola s možností  

uzamknutí kol, myčka kol a výkonná hustilka.  

VNC - Zázemí pro poskytování lesní pedagogiky 

Městské lesy Chrudim, s.r.o. kromě své lesnické činnosti poskytují i služby lesní pedagogiky pro školy, 

a to přímo v prostředí lesa. Přestože zájem škol neustále roste, pedagogy nejčastěji odrazuje 

nedostatečné zázemí především pro případ nepříznivého počasí. V objektu VNC se proto počítá i 

s prostorem a vybaveností pro programy lesní pedagogiky a programy se budou moci do budoucna 



konat nejen v teplých měsících, ale celoročně. Zároveň zde bude lepší hygienické zázemí, sklad 

pomůcek i dílny pro práci se dřevem a přírodními materiály. 

 

VNC – Celoročně přístupná venkovní expozice, která pomocí hravých a interaktivních prvků poskytne 

návštěvníkům zábavu i poučení přibližující zajímavou geologickou historii Železných hor, rozmanitost 

jejich přírody a lesnickou činnost člověka. 

VNC - Expozice lesnictví 

Nevelká interaktivní expozice, ojedinělá v ČR, představí historii lesnictví, jeho vývoj, trendy a způsoby 

práce a především současný trend trvale udržitelného hospodaření v lesích. Kromě základních 

informací zde návštěvník nalezne interaktivní a hravé prvky, kvízy, soutěže i dílny pro práci se dřevem 

a přírodními materiály. 

VNC – Pobočka Informačního centra  

V letní sezóně zde bude působit pobočka informačního centra, která bude návštěvníky, mířící spíše za 

sportem a relaxací v přírodě, informovat o zajímavostech a aktivitách v Chrudimi a nejbližším okolí a 

zvát je k návštěvě města. 

VNC - Prostor pro pořádání konferencí, seminářů i vzdělávacích programů  

pro odbornou veřejnost, pedagogy, školy.  

VNC - Sídlo Městských lesů Chrudim, s r.o. 

VNC - Energeticky úsporná budova s využitím přírodních materiálů a alternativních zdrojů energií  

Také sama budova VNC bude exponátem. Jako energeticky úsporná stavba využívající moderní 

ekologicky šetrné provozní technologie (tepelné čerpadlo, solární kolektory, kořenová čistírna 

odpadních vod, využití dešťové vody) se jistě stane zdrojem inspirace pro návštěvníky a bude 

přibližovat myšlenky udržitelného stavitelství a k přírodě šetrného bydlení. 
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